

Секция «Политическое развитие России в условиях новых геополитических вызовов»

ВЛИЯНИЕ ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ НА МЕЖЭТНИЧЕСКУЮ СТАБИЛЬНОСТЬ В СОВРЕМЕННОМ РОССИЙСКОМ ОБЩЕСТВЕ

Научный руководитель – Дубровская Светлана Владимировна

Каряпкина Юлия Дмитриевна

Студент (магистр)

Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского, Юридический факультет, Саратов, Россия

E-mail: juliasaratov94@mail.ru

Вопрос построения гармоничных межэтнических отношений представляет особый интерес для современной многонациональной России. На сегодняшний день на территории Российской Федерации проживает 7 народов с численностью населения более 1 миллиона человек, среди которых русские, татары, украинцы, башкиры, чуваша, чеченцы и армяне [2]. Политическая ситуация, под которой понимается политическая стабильность в целом, общая ситуация в стране, легитимность и устойчивость центральной власти, ориентация на либерализацию или ужесточение политического режима, всевозможные законы и ограничения, квоты и налоги в той или иной степени влияет на характер межэтнических отношений в обществе за счет того, что обуславливает преобладающее настроение между взаимодействующими этническими группами [3]. Все это может оказывать не только стабилизирующее воздействие на межэтническую стабильность, но и разрушительное.

Практически каждый день в каком-либо отдаленном регионе и даже центре России прослеживаются протестные настроения, которые вызваны в первую очередь несовершенством политической системы, высоким уровнем коррупции. Первостепенно все это выражается в форме национализма, в том числе радикального. Как отмечает одна из групп исследователей, наиболее угрожающая межэтническая ситуация по социально-политическим причинам складывается в Москве и Московской области, Санкт-Петербурге, на Северном Кавказе и в Поволжье [4].

Безусловно, в России сегодня существует огромный пакет документов, призванных стабилизировать политическую и этническую ситуацию в стране. Однако, как показывает реальная практика, в стране имеет место господство авторитарной коррумпировано-бюрократической системы. Как известно, в такой среде, отсутствует полноценная конструктивная политическая дискуссия, а правозащитная составляющая постепенно «растворяется». Все это приводит к общему разобщению и дестабилизации общества, не говоря уже о сфере межэтнических отношений. Внутренняя опасность также усиливается рядом субъективных факторов, среди которых «неадекватное понимание» руководством страны национальных интересов, ошибки и просчеты в решении назревших проблем, определении целей, путей и средств для осуществления этого. Также не менее опасными факторами являются игнорирование сигналов «обратной связи» о нарастающих отрицательных последствиях того или иного политического курса, а также привычка российских государственных деятелей применять волюнтаристские методы [1].

В связи с этим необходимой мерой нам видится разработка мероприятий по урегулированию политической ситуации в России и стабилизации межэтнической ситуации в отдельных регионах. Во-первых, особое внимание следует уделить совершенствованию национальной политики в отдельных регионах. Во-вторых, следует внедрить в практику единый стандарт реагирования политических лидеров на инциденты в сфере межэтнических отношений. В-третьих, в связи с тем, что государство реализует политику «активного невмешательства» в России сегодня активно создаются организации, исповедующие

деструктивные и антисоциальные идеи, особенно этнического характера, в связи с чем необходимой мерой будет вовлечение молодежи в регионах в общественно полезные проекты.

Источники и литература

- 1) Аклаев А.Р. Этнополитическая конфликтология. М.: Изд-во «Дело», 2005. 471 с.
- 2) Всероссийская перепись населения 2010: http://www.gks.ru/free_doc/new_site/perepis2010/croc/perepis_itogi1612.htm
- 3) Кудряшова Е.В. Влияние этнической и конфессиональной политики на обеспечение политической стабильности в Российской Федерации (на примере регионов Юга России) // Политика и общество. 2012. № 4. С. 130-138.
- 4) Рейтинг межэтнической напряженности в регионах России: <http://club-rf.ru/thegradesofwrath/01/>